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Gemeindeverwaltung Gurmels

Schldsslistrasse 1
3212 Gurmels
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Telefon 026 674 93 33
gemeinde@gurmels.ch
www.gurmels.ch

Nr. 2
Juli
2022

Offnungszeiten
Montag bis Freitag
08.30-11.45 Uhr
13.30—17.00 Uhr

Wichtige Telefonnummern

Kantonspolizei
Feuerwehr
Sanitat

Rega

117
118
144
1414

Ambulanz Murten + Umgebung 026 672 95 10

Apotheke Gurmels
Arzte:

Dr. med. dgnt. Milanovic lvan
Localmed Arztezentrum

Arztlicher Notfalldienst
Seebezirk

Fahrdienst PassePartout
FW-Kdt Waeber Dietmar
Kaminfeger, Etter Matthias
Kath. Pfarramt Gurmels
Kibe Kunterbunt Gurmels
Kibelac, Murten

026 674 35 35

026 674 33 00
026 674 93 22

0848 055 055
026 672 11 88
079 480 30 03
079 253 66 00
026 674 12 52
026 674 09 09
079912 84 93

Mahlzeitendienst Gurmels
und Umgebung

Mutter- und Vaterberatung
des Seebezirks, Murten

Oberamt des Seebezirks
Polizeiposten Murten

RAV Murten

Ref. Kirchgemeinde Cordast
Soziale Dienste See, Murten

Spitex See/Lac,
Stutzpunkt Gurmels

Werkhof Gurmels
Wildhter:

Balmer Pascal
Burgy Elmar

Zivilstandsamt des Kt. FR

026 674 62 62

026 6707272
026 30590 70
026 305 90 60
026 305 96 17
026 684 25 66
026 550 22 80

026 674 60 10
0793113273

026 505 14 14

079635 17 59
079 635 22 66

026 305 14 17
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Aktuelles aus dem Gemeinderat

Der Gemeinderat

beschliesst auf Anfrage des Vorstandes die Ubernahme der Finanzverwaltung des Trinkwasserver-
bundes Bibera (TWB) per 1. Mai 2022.

vergibt die Baumeisterarbeiten beim Projekt Kanalisation Forneyweg an die Firma FRIBAG Tief- und
Strassenbau AG sowie die Arbeiten fur die Spulbohrarbeiten an die Firma Eltschinger Spezialtiefbau.

gibt eine positive Stellungnahme zum Gesuch von Herrn Philip Huber fur ein Patent L fur den Betrieb
der Kase Hutte GmbH ab.

vergibt die Arbeiten fur die Abbruch- und Erdarbeiten des Pavillons an der Schidsslistrasse an die
Firma Widmer Traxbetrieb AG. Die Arbeiten fir die Fundation durch Schraubfundamente erfolgt an
die Spezialfirma Krinner Montage AG, die Arbeiten fur die Demontage, den Transport und den Wie-
deraufbau der Schulanlage, welche die Gemeinde Gurmels von der Gemeinde Courtepin Gbernom-
men hat, erfolgt durch die Firma MACH-MA Container und Modulbau AG.

vergibt an drei Firmen Auftrage fir Strassensanierungen in verschiedenen Ortsteilen.

nimmt Kenntnis davon, dass der Verband der Gemeinden des Seebezirks der Gemeinde Gurmels
das Mandat zur FUhrung der Finanzverwaltung des Verbandes per 1. Januar 2023 Ubergeben hat.

wahlt Frau Daiana Meyer aus Liebistorf und Herrn Pascal Zwahlen aus Gurmels ab dem Schuljahr
2022/23 in den Elternrat der Primarschule.

wahlt Frau Manuela Linder aus Ulmiz, Frau Valérie Lucy aus Gurmels und Frau Karin Loétscher aus
Kleinbdsingen ab dem Schuljahr 2022/23 in den Elternrat der Orientierungsschule.

bedankt sich beim OK des Bezirksmusikfestes See fur die erfolgreiche Organisation und Durchfuh-
rung des Anlasses vom 26. bis 29. Mai 2022.

Sommersitzungspause des Gemeinderates

Der Gemeinderat wird vom
13. Juli bis 22. August 2022
eine Sitzungspause einschalten.

Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Gemeindeverwaltung stehen
Ihnen wahrend den Ublichen Schalteréffnungszeiten zur Verfigung.

Voranzeige Gemeindeversammlung

Die nachste Gemeindeversammlung findet am
Montag, 12. Dezember 2022 um 20.00 Uhr
in der Mehrzweckhalle Tribline Gurmels statt.
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Liebe Einwohnerinnen und Einwohner

Ich biete weiterhin jeweils am letzten Montag im Monat eine Sprechstunde an.
Die erste Sprechstunde nach den Sommerferien wird am Montag, 29. August 2022 stattfinden.

Es kdnnen Anliegen aller Art besprochen werden. Profitieren Sie von diesem
Service. Eine Voranmeldung ist nicht notig.

Termine der Sprechstunden 2022
Montag, 29. August 2022

Montag, 26. September 2022

Oktober 2022: KEINE Sprechstunde
Montag, 28. November 2022
Dezember 2022: KEINE Sprechstunde

jeweils von 16.00 - 18.00 Uhr

Ihr Gemeindeprasident
Markus Wstefeld

Deponieren von Kehrichtsacken

Aufgrund vermehrter Reklamationen aus der Bevdlkerung bitten wir Sie, die
Kehrichtsacke erst am Abfuhrtag bis 7.00 Uhr und nicht bereits am Vorabend an
dem daflir vorgesehenen Sammelplatz zu deponieren.

Am Vorabend hingestellte Kehrichtsacke werden oft wahrend der Nacht von
Wildtieren und Hauskatzen aufgerissen, zerwihlt und der Mill weit verstreut.
Nebst den weiteren Tieren, die dadurch angelockt werden, ist dies auch ein Ar-
gernis fur diejenigen Anwohner*innen und Werkdienstmitarbeiter, welche den
Kehricht freundlicherweise jeweils zusammenraumen.

Besten Dank fir Inre Mitarbeit und Ihr Verstandnis.

Gemeindeverwaltung Gurmels

Letzte obligatorische Schiesstage 2022

Gurmels Freitag, 12. August 2022, 18.00 - 20.00 Uhr

Cordast Mittwoch, 17. August 2022, 18.00 - 20.00 Uhr

Liebistorf Mittwoch, 24. August 2022, 18.00 - 20.00 Uhr
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Schliessung der Mehrzweck- und Sporthallen 2022/23

Die Mehrzweck- und Sporthallen der Gemeinde Gurmels bleiben fur Unterhalts- und Reinigungsarbeiten
wie folgt geschlossen:

Montag, 11. Juli 2022 bis Montag, 15. August 2022
Samstag, 24. Dezember 2022 bis Sonntag, 8. Januar 2023

Information uber die Einsichtnahme in die Steuerregister

Verordnung des Staatsrates vom 18. Juni 2002
Uber die Einsichtnahme in die Steuerregister

Die Register der ordentlichen Kantonssteu-
ern, die den Steuerbetrag des Einkommens und
Vermdgens der natlrlichen Personen enthalten,
liegen vom 1. September bis und mit 31. Ok-
tober 2022 in der Gemeindeverwaltung auf,
wo sie von jeder Person, die im Kanton steuer-
pflichtig ist, eingesehen werden kénnen.

Eingesehen werden konnen die Steuerregis-
ter fiir das Steuerjahr 2020.

Die Steuerregister der juristischen Personen
kénnen nicht eingesehen werden.

Die Register der Kantonssteuer enthalten die
Namen, Vornamen und Adressen sowie den
Steuerbetrag des Einkommens und Vermdgens
aller steuerpflichtigen Personen der Gemeinde,
deren Veranlagung endgultig ist.

Auf schriftichem oder telefonischem Weg
kann keine Einsicht gewahrt werden.

Die steuerpflichtigen Personen, welche die
Register der kantonalen Einkommens- und
Vermogenssteuer (Steuerkapitel) einsehen,
haben dies mit ihrer Unterschrift zu bestati-
gen.

Jede steuerpflichtige Person kann vom
1. bis und mit 30. November 2022 von den
Namen, Vornamen und Adressen der Perso-
nen, welche ihr personliches Steuerkapi-
tal eingesehen haben, Kenntnis nehmen.

Fur jede Einsichtnahme in die Register der
kantonalen Einkommens- und Vermdégens-
steuer (pers. Steuerkapitel) ist eine Geblhr
von Fr. 8.00 pro Steuerkapitel zu bezahlen.

Sommerzeit - einige Anregungen

Immer wieder, und gerade wahrend der Sommerzeit, erhalten Gemeinden, Polizei und Oberamt Re-
klamationen und Klagen wegen ubertriebenen Larmbelastigungen. Damit verbundenen Arger und nach-
barschaftliche Auseinandersetzungen kénnen Sie sich mit etwas Rlcksichtnahme einerseits und Tole-
ranz andererseits ersparen. In diesem Sinne laden wir die Bevolkerung ein, insbesondere die nach-
folgenden Punkte zu beachten:

Rasenmahen
Vermeiden Sie es, frithmorgens, wahrend der Mittagszeit und spatabends das Ruhebedirfnis |hrer
Nachbarn zu strapazieren.

Empfohlene Zeiten zum Rasenmahen:

Montag - Freitag
Samstag
Sonn- und Feiertage

Ruhetag

08.00 bis 12.00 Uhr und 13.00 bis 19.00 Uhr
09.00 bis 12.00 Uhr und 13.00 bis 17.00 Uhr



Mitteilungsblatt Gemeinde Gurmels

Sommerzeit - einige Anregungen

Radio- und TV-Lautstarke
Zwingen Sie die von Ihnen bevorzugte Musikrichtung den Personen in lhrer Umgebung nicht durch
Ubertriebene Lautstarke auf; auch nicht unterwegs im Auto.

Motorfahrzeuge

Mit dosiertem Gasgeben — namentlich in Wohngegenden — schonen Sie nicht nur die Ohren der Mit-
menschen, sondern auch ,den Tiger in lhrem Tank“ und — wer weiss? — vielleicht auch eine saftige Bus-
se wegen Ubersetzter Geschwindigkeit!

1. Augustfeuer und -knallkorper

Das Anzinden von 1. Augustfeuern und Abfeuern von Feuerwerkskérpern ist vom Nationalfeiertag nicht
wegzudenken. Viele Mitmenschen wirden aber gerne darauf verzichten, dass diese ,Schiessereien®
den 1. August schon eine Woche zum Voraus ankiindigen und die Tage danach in Erinnerung rufen.
Wir bitten darum die Eltern, auch lhre Kinder anzuhalten, Raketen und Knallkérper am 1. August bzw.
am 31. Juli abzufeuern. Ihre Haustiere und die Tiere in freier Natur wissten dies sicher auch zu schat-
zen. Bitte beachten Sie auch hier, dass das Anztinden von 1. Augustfeuer und das Abfeuern von Feuer-
werkskdrpern aufgrund von anhaltender Trockenheit verboten sein kénnen.

Organisation von offentlichen Festanlassen

Offentliche Festanlasse sind flir die unmittelbar betroffenen Anwohnerinnen und Anwohner jeweils mit
Larmimmissionen verbunden. Nehmen Sie als Organisatoren auf deren Bedirfnisse Ricksicht, insbe-
sondere beziglich Nachtruhe. Als Festveranstalter tragen Sie auch Verantwortung fir das (Larm)
Verhalten der Festbesucher. Vergessen Sie nicht, die Nachbarschaft tber lhren Anlass und damit ver-
bundene mdgliche Unannehmlichkeiten zu informieren. Vielleicht ist sogar eine Einladung zu einem
Gratisdrink angebracht!

Ruhestérung durch Mofas und Geschrei, Vandalismus

Bei den Schulanlagen gilt eine Nachtruhe von 22.00 bis 07.00 Uhr. Laute Musik, unnétiger Motorenlarm
und Geschrei sind wahrend dieser Zeit zu vermeiden. Die Nachbarn sind dankbar dafir!

Modifizierte und dadurch larmende Mofas gehoéren nicht auf die Strasse oder auf das Schulareal.
Vandalenakte bei den Schulanlagen werden der Polizei gemeldet.

Ausserordentlicher und unvermeidbarer Larm
Sollten Sie einmal ausserordentlichen Larm (fast) nicht vermeiden kénnen, dann informieren Sie doch
frihzeitig Ihre Nachbarn; sie werden sich sicher mit der notwendigen Nachsicht erkenntlich zeigen.

Toleranz

Gewiss mussen Sie nicht jede Form von Larmbelastigungen hinnehmen. Dennoch ist je nach Situation
auch ein bisschen Toleranz angebracht. Eine kurzfristige, nicht andauernde und massvolle Larmbeein-
trachtigung ist sicher lebenslangen Nachbarstreitigkeiten vorzuziehen. Und vergessen Sie nicht, auch
Sie kénnten einmal — gewollt oder ungewollt — verantwortlich flir Gbermassigen Larm sein.

Personen, die sich in diesem Sinne in ihrer Ruhe wirklich beeintrachtigt fihlen, tun gut daran, mit den
Larmverantwortlichen das Gesprach zu suchen. Sollte auf diesem Weg kein Einvernehmen gefunden
werden kdnnen, kann bei der zustandigen Instanz (Polizei, Staatsanwaltschaft, Gericht) Anzeige bzw.
Klage erhoben werden.

Im Namen |hrer Nachbarschaft danken wir IThnen fir Ihr Verstandnis.

Gemeinderat Gurmels



Mitteilungsblatt Gemeinde Gurmels

Bewilligte Baugesuche

Cordast
Bertschy Hugo

Grolimund Margrit und René

Hayoz René und Jolanda

Kaeser Benjamin und Silvia

Krainer Peter und Renata

Meyer Christophe und Chantal

Gurmels

Ackermann Thomas

Beyeler Bruno und Barbara
Gaiardo David und Géraldine
Gemeinde Gurmels

Herren Marco und Nicole /

Grossniklaus Markus

Morina Mergime und Egzon

Miuller Walter und Christine

Riedo Alfred und Eliane

Romang Monika

Dorfstrasse 38a
Anbau und Umnutzung Nebengebaude 38a zu Getrankehan-
del unbeheizt, Ersatz Stitzmauer

Bulliard 38
Erstellen Sichtschutzwand auf Stutzmauer

Rewall 20

Heizsystemanderung von bewilligter Warmepumpe mit Erd-
warmesonden zu einer Warmepumpe Luft/Wasser aussen
aufgestellt, Installation Photovoltaikanlage

Kapellematte 7
Sanierung Grenzzaun (Erstellung eines Holz- bzw. Sicht-
schutzzauns)

Fineta 17 .
Wechsel Heizsystem: Ausserbetriebnahme Olheizung, Neu-
installation Warmepumpe Luft/Wasser aussen aufgestellt

Fineta 41
Gartengestaltung mit Sichtschutzwand

Riedweg 6

Anderung Raumeinteilung im Untergeschoss mit Einbau von
zusatzlichen Sanitdranlagen, Erstellen Terrasseniberdach-
ung

Lindenweg 15
Installation Photovoltaikanlage auf Steildach Wohnhaus

Bulliardhohe 19
Pergola aus Holz mit Windschutz

Forneyweg
Kanalisation: Einfihrung Trennsystem Forneyweg in Gurmels

Muhleweg 13 + 7
Umgebungsgestaltung mit Stitzmauer und Blockstein

Sodgassli 5
Vergrosserung Balkon Ost, Verschiebung Eingangstreppe,
Aussenisolation

Holzacher 18
Erganzung Seitenverglasung zu bestehender Terrassenlber-
dachung

Stiniweg 7
Anbau Autounterstand

Durenbergstrasse
Aufstellen Gartenhaus
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Bewilligte Baugesuche - Fortsetzung

Gurmels
Steck Ronny und Sabrina

StWE-Gemeinschaft Schneuwly-Heiter

Wacker Christoph und Beatrice

Guschelmuth

Parro Charles und Margrit

Schmidhausler Oliver und Jolanda

Kleingurmels
Ackermann Markus und Bernadette

Gaberell Stefan und Annelise

Gemeinde Gurmels

Kurzo Philipp und Andrea

Liebistorf

Heinzelmann Jeanette

Nadig Martin

Thossy Beat

Monterschu

Wallenbuch
Bernard Fuhrer Architektur GmbH

Doktorgassli 15 )
Sanierung/Umbau Einfamilienhaus, Uberdachung Sitzplatz,
Ausserbetriebnahme Olheizung und Neuinstallation Warme-
pumpe Luft/Wasser innen aufgestellt

Durenbergstrasse 9

Abbruch Bauernhaus, Neubau Wohn- und Gewerbegebau-
de mit 2 Wohnungen, Erdsondenbohrungen, Photovoltaik-
anlage, Schwimmbad

Sandacher 5
Neubau Pergola mit Lamellendach

Bouley 74 .
Wechsel Heizsystem: Ausserbetriebnahme Olheizung, Neu-
installation Warmepumpe Luft/Wasser aussen aufgestellt

Riedfeld 69
Erstellen Sichtschutzwand und Zaun

Chasseralstrasse 29
Ersatz Natursteinmauer, Neubau Pergola

Hauptstrasse 7
Einbau Dachflachenfenster und Neubau Velounterstand/
Gartenhaus

Weidli
Fussweg Uferbereich Kleingurmels

Kaisereggstrasse 12

Neubau Einfamilienhaus mit Garage und aussen aufgestell-
ter Luft/Wasser-Warmepumpe, Neubau Swimmingpool mit
Technikraum

Langenberg 7
Installation Photovoltaikanlage auf dem Wohnhausdach

Obere Mihle 65 .
Wechsel Heizsystem: Ausserbetriebnahme Olheizung, Neu-
installation Warmepumpe mit Erdwarmesonden

Haberkornweg 2
Neubau Schwimmbad unbeheizt und Sichtschutzwand

Keine bewilligten Baugesuche

Kapellenweg 15b
Instandstellung "Speicher" bei Bauernhaus



gﬁ Mitteilungsblatt Gemeinde Gurmels

B,
Bundesfeier 2022

Sonntag, 31 .07.@022
:n LIEBISTORF beim Sch

21.00Uhr T |
Christian Schmutz, unser Sei

Unterhaltung durch die Band Gtzmn;:a :tj\:iftihaﬂ

i ininderfe ,

“*Gemiitliches Belsammense[n in de e torf
organisiert durch den Auto-Moto C -

Festbetrieb ab 19.00 Uhr, mit Gratiswurst! v

Wirersuchen alle, wéhrend der Feier auf das Abbrennen stérender Feuerwerkskdrper zu verzichten - Danke!

Beginn der Feier u
Festansprache durch

Pilzkontrolle 2022

Offnungszeiten wahrend der Pilzsaison:
21.08.2022 bis 13.11.2022 (letzte Kontrolle)
Jeden Sonntag von 17.30 — 18.30 Uhr

Keine Pilzkontrolle am 28.08.2022 (Jugendfest in Cordast) und 16.10.2022
(Pilzausstellung in Murten — Pilzfunde konnen an diesem Tag vor Ort kon-
trolliert werden)!

Kontrollen ausserhalb der offiziellen Offnungszeiten nur nach Vereinbarung
(Telefon 079 734 13 74, abends)

Ort: Schulhaus Cordast (Erdgeschoss Office Mehrzweckhalle), Dorfstrasse 48,
1792 Cordast; Parkiermdglichkeiten unterhalb der Mehrzweckhalle

Pilzkontrolleur: Benjamin Kaeser, Kapellematte 7, 1792 Cordast
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Schul- und Ferienplan

Schuljahr 202

Schule
Herbstferien
Schule

Weihnachtsferien

Schule
Fasnachtsferien
Schule
Osterferien
Schule
Sommerferien

2/23

Donnerstag, 25. August 2022
Montag, 17. Oktober 2022
Montag, 31. Oktober 2022
Montag, 26. Dezember 2022
Montag, 9. Januar 2023
Montag, 20. Februar 2023
Montag, 27. Februar 2023
Freitag, 7. April 2023
Montag, 24. April 2023
Montag, 10. Juli 2023

Schulfrei sind ferner:

Dienstag
Donnerstag
Montag
Donnerstag
Freitag
Montag
Donnerstag
Freitag

1. November 2022
8. Dezember 2022

Allerheiligen

Freitag, 14. Oktober 2022
Freitag, 28. Oktober 2022
Freitag, 23. Dezember 2022
Freitag, 6. Januar 2023
Freitag, 17. Februar 2023
Freitag, 24. Februar 2023
Donnerstag, 6. April 2023
Freitag, 21. April 2023
Freitag, 7. Juli 2023
Mittwoch, 23. August 2023

Unbefleckte Empfangnis

1. Mai 2023 Maisingen

18. Mai 2023 Auffahrt

19. Mai 2023 Bricke nach Auffahrt

29. Mai 2023 Pfingstmontag

8. Juni 2023 Fronleichnam

9. Juni 2023 Bricke nach Fronleichnam

Schuljahr 202

Schule
Herbstferien
Schule

Weihnachtsferien

Schule
Fasnachtsferien
Schule
Osterferien
Schule
Sommerferien

3124

Donnerstag, 24. August 2023
Montag, 16. Oktober 2023
Montag, 30. Oktober 2023
Montag, 25. Dezember 2023
Montag, 8. Januar 2024
Montag, 12. Februar 2024
Montag, 19. Februar 2024
Freitag, 29. Marz 2024
Montag, 15. April 2024
Montag, 8. Juli 2024

Schulfrei sind ferner:

Mittwoch
Freitag
Mittwoch
Donnerstag
Freitag
Montag
Donnerstag
Freitag

Freitag, 13. Oktober 2023
Freitag, 27. Oktober 2023
Freitag, 22. Dezember 2023
Freitag, 5. Januar 2024
Freitag, 9. Februar 2024
Freitag, 16. Februar 2024
Donnerstag, 28. Marz 2024
Freitag, 12. April 2024
Freitag, 5. Juli 2024
Mittwoch, 21. August 2024

1. November 2023 Allerheiligen

8. Dezember 2023 Unbefleckte Empfangnis
1. Mai 2024 Maisingen

9. Mai 2024 Auffahrt

10. Mai 2024 Briicke nach Auffahrt

20. Mai 2024 Pfingstmontag

30. Mai 2024 Fronleichnam

31. Mai 2024 Bricke nach Fronleichnam
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20 Jahre Jubilaum der Jugendarbeit Gurmels und Kleinbdsingen

Ny
Jub:l jumsfest

Jahre

' &Kleinbosingen
10. 2022
Programm 14.00-20.00 Uhr

Toggele Foodtruck  Ajonolfreie Cocktails

mit Pasta J AG Fllm

Billard  grasi sprayen
Ab 17.00 Uhr Live Acts
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Foto-Wettbewerb

Christian Schneuwly

—— Hans A. Vogt

Aline Baechler

n OCh h r Veroffentlighen auf Crossiety

oder Emsenden an

F Otos. gemeinde@gurmels.ch

Liebe Gurmus‘ler Hobby-Fotografinnen und Fotografen

Wir danken Ihnen firs Mitmachen am Foto-Wettbewerb! Die Gewinnerinnen und Gewinner sind:

o Aline Baechler, Gurmels

e Sabrina Friedli, Gurmels

o Christian Schneuwly, Liebistorf
e Hans A. Vogt, Gurmels

Wir gratulieren den Gewinnerinnen und Gewinnern. Sie konnen bei der Gemeindeverwaltung Gurmels
einen Uberraschungspreis abholen kommen.

Wir suchen weiterhin Fotos unserer Region! Veroffentlicht diese auf dem Crossiety-Dorfplatz unter
www.crossiety.app, sendet diese an gemeinde@gurmels.ch oder bringt diese bei der Gemeindeverwal-
tung vorbei. Wir freuen uns auf weitere Einsendungen und Inspirationen!

Kulturkommission Gurmels

Ausflugsschiff «d‘Grandfey» auf dem Schiffenensee

Das Schiff «d’Grandfey», ein stolzes Boot mit 12 Sitzplatzen und Antrieb durch Elektro-Solarenergie, bie-
tet seit dem 11. Juni 2022 eine Vergnigungsfahrt von Schiffenen in die Stadt Freiburg (Neigles) und zu-
rick an. Wahrend einer Fahrt von etwa einer Stunde und dreissig Minuten kénnen Sie die atemberau-
bende Landschaft des klinstlichen Schiffenensees bewundern, der 1963 durch den Bau der gleichnami-
gen Staumauer entstand. Neben den Wundern der Natur werden Sie auch Informationen Gber das Kul-
turerbe am Ufer (Staudamm, Schlésser, Einsiedeleien, Briicken) erhalten, wahrend Sie eine einzigartige
und erholsame Fahrt im Rhythmus des Wassers machen.

Weitere Informationen finden Sie unter www.fribourgtourisme.ch.
Tickets konnen online oder telefonisch unter 026 350 11 11 gebucht werden.

11
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Information der WABE Deutschfreiburg

o

[:,',U Le,g Seebezirk und Spitex Region Laupen
\[grei&g%mg Wachen und Begleiten 031 505 20 00
o9
] ‘IJJVA?E e Sensebezirk und deutschsprachiger
@ e Saanebezirk 026 494 01 40
- www.wabedeutschfreiburg.ch

Da sein - Zeit haben -
mit sterbenden Menschen ein Stiick Weg gehen -
far Menschen in Trauer einen Ort der Begegnung ermdéglichen

Krankenbegleitung — Sterbebegleitung

Wir begleiten schwerkranke und sterbende Menschen in einer fUr sie von vielen
Fragen, Sorgen und Belastungen bewegten Zeit.

Das bedeutet in der Nacht am Kranken- oder Sterbebett zu wachen und den
Menschen auf seinem personlichen VWeg zu begleiten. Dadurch entlasten unsere
Aktivmitglieder die Angehorigen oder ersetzen diese fur Alleinstehende.

Der Dienst von WABE ist kostenlos. Er soll allen Menschen zur Verflgung stehen
und nicht von den finanziellen Moglichkeiten der Betroffenen abhangen. Die
Unkosten werden durch Passivmitgliedschaften, Kollekten und Spenden gedeckt.

WARBE-Kontaktpersonen: Ursula Piller, Klara Feyer, Marietta Piller-Graf, Therese Muller

Da sein fiir Menschen in Trauer — Trauercafé
Ab Juni 2022 findet das Trauercafé wieder jeden 2. Sonntagnachmittag im Monat statt.

Das WABE Trauercafé ist ein Ort der Begegnung fur Menschen in Trauer. Raum, Zeit
und Aufmerksamkeit im geschutzten Rahmen, bieten die Mdglichkeit zum Austausch
von Erfahrungen, Fragen und Antworten mit anderen Menschen, die einen Verlust
erlebt haben.

Das Trauercafé wird von Trauerbegleitern moderiert. Der Eintritt ist frei und erfolgt
ohne Voranmeldung.

jeden 2. Sonntagnachmittag im Monat
von 14.30 Uhr bis 16.30 Uhr im Café Bijou (ssb Tafers)

12



Veranstaltungskalender Juli - Oktober 2022

Datum

02.07.2022

09.07.2022

22.07.2022

31.07.2022

08.08.2022 -

23.08.2022

12.08.2022

17.08.2022

19.08.2022 -
20.08.2022

21.08.2022
24.08.2022

26.08.2022 -
28.08.2022

10.09.2022

14.09.2022
25.09.2022
01.10.2022
07.10.2022

15.10.2022

29.10.2022

Anlass

HC Fest

Fischessen

Pumpifest

1. Augustfeier

Ferienpass Gurmels

2. Obligatorisch-Schiesstag
Gurmels

2. Obligatorisch-Schiesstag
Cordast

Garage Sounds

Brunch

2. Obligatorisch-Schiesstag
Liebistorf

Jugendfest

20 Jahre Jubildum der Jugend-
arbeit Gurmels und Kleinbdsin-

gen
Blutspende
Abstimmung
Kilbi-Marit

Roadmovie
Salzkuchenessen

Pizza-Tag

Lokalitat / Ort

Parkplatz Restaurant

Sternen

Pfarrschur

Zivilschutzanlage

Liebistorf

Schitzenhaus

Liebistorf

Verschiedene Lokalita-
ten in und um Gurmels

Schiessstand Gurmels

Schiessstand Cordast

Monterschu

Pfarrschir Gurmels

Schiessstand Liebistorf

Mehrzweckhalle

Cordast

Kultur- und Jugend-
zentrum "Weisses

Kreuz"

Aula OS Gurmels
Gemeindeverwaltung
Dorfplatz Gurmels
Aula OS Gurmels

Bauernhof
Fam. Herren

Pfarrschir

Mitteilungsblatt Gemeinde Gurmels

Organisator

Hockey Club Gurmels

Fischerverein Forelle
Gurmels

Verein Freunde Dorffeuer-
wehr Liebistorf

Auto Moto Club Liebistorf

Ferienpass Gurmels

Schutzengesellschaft
Gurmels

Schitzengesellschaft
Cordast-Burg-
Guschelmuth

OK Garage Sounds

Céacilienverein Gurmels

Schutzengesellschaft
Liebistorf-Kleinbdsingen-
Wallenbuch

Jugendverein Cordast-
Guschelmuth

Gemeinde Gurmels

Samariterverein Gurmels
Gemeinde Gurmels
OK Kilbi Marit

Gemeinde Gurmels /
Roadmovie

Gruppe Bleipumpi
Gurmels

Schutzengesellschaft
Gurmels

Den aktuellen Veranstaltungskalender finden Sie auch auf der Website www.gurmels.ch.
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Mitteilungsblatt Gemeinde Gurmels

23. Kilbi-Marit Gurmels

Im Jahr 2022 konnen wir wiederum Freunde und Bekannte am Kilbi-Marit in Gurmels treffen!
Liebe Mitburgerinnen und Mitburger aus Nah und Fern!

Am Samstag, 1. Oktober 2022 ist es endlich wieder soweit: in Gurmels findet der 23. Kilbi-Marit statt.
Nachdem wir auf Grund der damals herrschenden Corona-Pandemie im 2020 und im 2021 die jeweili-
gen Kilbi-Marits absagen mussten, kénnen wir nun in diesem Jahr den Kilbi-Marit wieder organisieren.
Wir sind alle zuversichtlich, dass wir im Herbst nicht erneut von einer nachsten Pandemie-Welle Uberrollt
werden und sind mit dem OK daran, den Marit zu organisieren.

Solche Anlasse zu feiern ist ein wichtiger Bestandteil in unserem sozialen Zusammenleben und stellen
ein menschliches Bedurfnis dar. Wir haben einen gewissen Bedarf aus dem Alltaglichen auszubrechen,
wenn man so will, aus dem belasteten Alltag — und nach dieser langen ,Pandemie-Durststrecke® haben
wir Menschen einen gewissen Nachholbedarf.

Das OK des Kilbi-Marits Gurmels freut sich enorm, wenn im Jahr 2022 wiederum die gesamte Region
Gurmels an diesem Jahrmarkt vertreten sein wird: die Vereine, Gewerbetreibende, Landwirte, Hobby-
kinstler und auch ganz einfach Private werden anwesend sein, um ihre Aktivitdten und anderes mehr
vorzustellen, Produkte zu verkaufen oder auch um ihr Kilbi-Animationsprogramm zu prasentieren. Natir-
lich fehlen auch die verschiedenen kulinarischen Stande mit reichhaltigen Angeboten an Ess- und Trink-
waren nicht.

Das OK ist Uberzeugt, dass alle Besucherinnen und Besucher auch dieses Jahr unsere Aussteller unter-
stitzen werden. Es wird wiederum allerhand los sein in Gurmels! Treffpunkt: Samstag, 1. Oktober von
09.00 - 16.00 Uhr beim grossen Kilbi-Marit im Zentrum von Gurmels.

Odilo Biirgy, Pressechef

Mitteilungen der Vereine

Eifach Merci

Unser Bezirksmusikfest See 2022 ist bereits vorbei. Wir blicken
auf 4 erfolgreiche, unvergessliche und wunderschéne Festtage
zuruck. Unser Festgeldnde wurde von vielen Musikant*innen
und Besucher*innen Uberstrémt und auch wahrend des
Festumzuges sdumten viele Zuschauer*innen die
Strassenrdnder entlang der gesamten Strecke.

Auch dank unzéhligen Helferinnen und Helfern, den
Sponsoren, der Gemeinde, den Landbesitzern, den
Unternehmen und unseren Partnern, die einen wertvollen
Beitrag zum Gelingen dieses Fests beigetragen haben, diirfen
wir heute alle gliicklich sein (iber das Geleistete und freudig
zurickblicken.

WIR DANKEN ALLEN FUR DIESES UNVERGESSLICHE FEST.

MUSIKGESELLSCHAFT

;DD URMELS J] ;.I' J‘ungmusij Sufmus
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Mitteilungen der Vereine

UNSER ANGEBOT: TRAININGSTAG:
* 4. LIGA DAMEN MONTAG & MITTWOCH
e PLAUSCH (MIXED) DONNERSTAG
* U17 DIENSTAG

. U15 MONTAG ‘ Ey

e KIDS VOLLEY DIENSTAG

Kontakt: gv

-rFes wirtschaft
irten mit Nostalgie Feuerwehrauto
euerwehr Museum

Pumpifescht in Liebistorf

Verein Freunde Dorffeuerwehr Liebistorf




@ Mitteilungsblatt Gemeinde Gurmels

Mitteilungen der Vereine

hid

JUGENDFEST 2022

Der Cacilienverein Gurmels lddt Sie herzlich ein
zum Brunch

Datum: Sonntag, 21. August 2022

ab 10 Uhr
Ort: Pfarr-Schiir Gurmels ] U G E N D F E S T
Preise:
Erwachsene: Fr. 22.- CORDAST BAR
Kinder: Fr. 12.-
(bis 6 Jahre gratis) W:isl?['I['I';;ILI
Wir freuen uns auf lhre Teilnahme! AUGUST Bl ERZELT
26 _28 FUURABEBIER
. Y LIVE-UBERTRAGUNG
2022 SCHWINGFEST
www.jvcordast.ch Eféeln !ieEaCE I S E N

e A

pizza"’l‘ag g llllifll;ll sclher auswahlen

SG GURMELS 'PIZZ‘EIS Zum Mimehmen

Da1um gg.mglztaft;er 2022

lCi']‘ 11.00-22.00 Uhr
0o

[ £} Schutzengesellschaft Gurmels™™ e o -@nsia - cudneen
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